

Ante el problema del pantano Hay que actuar sobre la marcha.

Está bien que la Cámara de Comercio de la capital y las entidades libres hayan enviado su adhesión a Unión Campurria. Ofreciéndola su valioso apoyo para laborar por la justasolución del problema de las expropiaciones en Campó. Pero esto, con ser mucho por la fuerza moral que da a la causa de los campesinos, no es bastante; hay que hacer más.

Hay que empezar a actuar sobre la marcha, con serenidad, sin estridencias de ningún género; pero sin desmayos a la vez. Y la iniciativa de las nuevas gestiones que deben emprenderse con la diligencia que el caso requiere, debe partir de la capital.

Encauzado como está el asunto por buen camino, gracias al informe nunca bien ponderado del señor Díaz Caneja, la actitud de Unión Campurria y de todos los organismos con ella solidarizados para apagar sus legítimas aspiraciones, no debe ni puede concretarse a un torneo literario en los periódicos y a la adopción de acuerdos de adhesión más o menos platinados.

En los términos en que el pleito está planteado en la actualidad por virtud de los trabajos hechos de común acuerdo entre los representantes de las dos partes interesadas, presididos por el señor Díaz Caneja, los damnificados de Campó tienen derecho a conocer cuál es el criterio del Gobierno en esta cuestión de capital importancia para la provincia, sin que pueda servir de disculpa a demoras que empiezan a parecernos injustificadas por lo exageradas el entorpecimiento de los interminables trámites burocráticos.

Por otra parte, el problema, o mejor dicho, su solución está ya suficientemente clara, o por lo menos lo bastante para que el mutismo del ministro de Fomento empuje a parecernos sospechosos.

Reducido el problema por el estudio que del mismo ha hecho el actual gobernador

civil de Zaragoza a una cuestión puramente económica, el señor Matos está obligado a dar ante el país su opinión sincera y explícita sobre las posibilidades que se puede contar para solucionarlo parcial o totalmente.

Y si como sospechamos, la Confederación no cuenta con los recursos necesarios para indemnizar justamente a los expropiados, lo procedente es que las obras se limiten al radio de acción de las disponibilidades, para evitar el riesgo, muy probable, de que muchas familias se vean desposeídas de sus medios de vida, sin esperanza de recibir las compensaciones necesarias con la urgencia que tal situación reclama.

La Cámara de Comercio de Santander prestaría un excelente servicio a la simpática causa de los aldeanos campurrianos si tomara la iniciativa de reunir en Santander una asamblea magna para acordar el plan a seguir en defensa de los derechos de los damnificados, plan que debe partir del acuerdo de destacar a Madrid una Comisión que representando a todo lo que significa fuerza y actividad en la provincia pida al señor ministro de Fomento en nombre de la Montaña, la inmediata tramitación del asunto y la seguridad de que en un plazo más o menos breve se dará satisfacción a los anhelos de Campó que hoy compartimos todos los montañeses.

Este primer paso serviría para demostrar prácticamente al Gobierno que la Montaña entera está interesada en la solución de este problema y decidida a impedir que se atropellen los intereses de los aldeanos campurrianos, a la vez que de advertencia a la Confederación, por si soñara con la posibilidad de volver a emplear en Campó procedimientos incompatibles con los tiempos que vivimos por ser contrarios en absoluto a los más elementales principios de justicia.

Se necesita un viajero. El periodista que no aparece Y EL AVIÓN QUE ESPERA

NOTICIA

La publicó ayer LA REGION. La publican hoy los periódicos de Madrid. «Un periodista santanderino, a bordo del Derrier gigante, atravesará el Atlántico, desde Galicia a Nueva York».

BONITO VIAJE

En verdad que se trata de un bonito viaje. En Coruña despedirán al «Do. X» varias muchachas un poco emocionadas, un poco enamoradas por el gesto y por la presunta hazaña.

Sobre el Atlántico el pasajero sentirá la emoción de fundirse con las nubes de fundirse con el azul. Y la emoción, acaso, de la postera pirueta. La emoción de la caída, veloz, desde dos mil metros de altura. El saber que se tiene la vida en debate durante treinta o cuarenta horas.

Y el llegar, si se llega, a Nueva York. Apoteosis. Banderas. Músicas. Recepción. Saludos en la «White House». Dólares sobre dólares, por contar la aventura. Quizá una boda. Muchos besos, sin duda.

llegue. Nos tememos que llegue con retraso, el presunto viajero.

QUE LÁSTIMA!

Será una lástima que la noticia no se confirme. El periodismo santanderino adquiriría categoría internacional. Por unos días, cualquiera de los colegas, sería tan nombrado en todos los periódicos del mundo, como «The Times».

Y el viajero haría una buena «reclame» de Santander, ciudad de verano, ciudad trasatlántica, ciudad de turismo.

AQUI HAY DOS

Parece, en resumen, que se necesita un viajero. Que se quiere un viajero, que sea periodista y santanderino. Si el concesionario del viaje no aparece, hay que llegar a un sorteo entre todos los periodistas que quieran realizar el viaje.

Nosotros ofrecemos dos, que están un poco fatigados de buscar noticias en la Casa de Socorro y en el Gobierno civil. Se pueden meter todos los nombres en un bombo y confiar a un parvulillo la misión de extraer uno. Es necesario. Es importante. Es urgente. El lindo viaje dará un «cachet» internacional a la clase.

Actualidad santanderina 1 de noviembre.

Hoy, uno de noviembre, en los cementerios de la ciudad, se han encendido las luces de homenaje y de recuerdo a los que fueron. Han caído flores sobre las tumbas, y en el cementerio de Ciriego, sobremanera, se han congregado multitud de santanderinos, para cumplir la conmemoración ritual de este día. Por la tarde, cesó el trabajo en la mayoría de los comercios e industrias de la ciudad, y Santander ofreció el perfil de un día festivo.

EN LA ALCALDIA

Esta mañana, bajo la presidencia del alcalde, señor López Dóriga, la Comisión permanente de nuestro Municipio, celebró una reunión extraordinaria, en la que se verificó el sorteo de compromisarios para la elección de senadores.

Las dependencias del Municipio, debido a la festividad del día, permanecieron cerradas al servicio público.

En la Comandancia de Marina.

Esta mañana interrogamos al comandante de Marina don Jesús María de Aguiar acerca del conflicto planteado entre los pescadores del litoral sobre las diferencias surgidas en las labores de la pesca sobre si para efectuar dichas faenas ha de usarse de un solo bote o de dos.

El señor Aguiar nos dijo que desde hace tiempo se viene estudiando dicho asunto, que espera que en breve plazo será resuelto, añadiendo, que por ahora, se exigirá a todos el cumplimiento exacto de la ley.

Crisis de trabajo.

Parce ciera la decisión de la empresa que explota las minas de Ullast, de limitar los trabajos en dichas minas en tres días a la semana.

Este conflicto hará más angustiosa la situación de los humildes obreros sobre los cuales se cernerán horribles días de miseria, toda vez que en la región existe una considerable crisis de trabajo.

Si la Real Compañía Asturiana no pone remedio y adopta medidas para trabajar en dichas minas durante toda la semana, este conflicto vendrá a aumentar la crisis que viene padeciendo toda la provincia.

Los camilleros.

Esos abnegados muchachos que integran el benemérito cuerpo de la Cruz Roja en nuestra ciudad, no están ni medianamente retribuidos ni siquiera uniformados para prestar los humanitarios servicios que a la ciudad ofrecen todos los días.

Multitud de veces les hemos visto portar al hombro sus camillas, pero también hemos contemplado que por todo uniforme llevan unas blusas que fueron nuevas hace algunos años.

En los días lluviosos, igualmente les hemos visto, sin impermeables, sin polainas, calándose de agua por todas partes, y a esto debe poner la ciudad remedio cuanto antes.

Esos muchachos que se sacrifican diariamente por caridad al prójimo, deben recibir a lo menos del pueblo, ya que la institución a que pertenecen debe estar en forma bastante precaria, una ayuda que remedie estas deficiencias.

EN LA DIPUTACIÓN

Esta mañana, el presidente de la Diputación acudió a su despacho y recibió varias visitas.

El señor García Morante no tenía ninguna noticia destacable que facilitarnos.

Crónica de Londres.

La gran parada del hambre.

Londres, con su natural de gran señor, ha visto desfilar por sus calles los cortejos más suntuosos, los más protocolarios. Londres haciendo gala de su máxima corrección, ha sabido vestirse siempre de etiqueta en los momentos solemnes de su his o ial político y social.

Hoy las calles de Londres están pobla-

Retiro forzoso.

Es, sencillamente, vergonzoso, el espectáculo que nos ofrecen los actuales momentos de la política española. Con un impudor francamente descarado y un atrevimiento cínico y suicida, los antiguos magnates hacen causa común con los «hué fanos» de la llamada Dictadura (fué tiranía), en su clamor por las instituciones, aunque para «despistar», nos hablen de exigir responsabilidades por el advenimiento que ellos mismos engendraron y trajeron y a cuyo amparo vivieron en una sumisión borreguil, que no podemos calificar de claudicación, por ser imposible que claudique quien jamás sintió ideales.

No quieren convencerse de que el 13 de septiembre de 1923, no pudo ser una crisis más, que dió paso a otro de la tanda y cuya caída significaría la vuelta tranquila al turno, previa una pequeña etapa de transición, a cuyo amparo se podría preparar el eterno pastel del que son incapaces de salir.

Lo llegados a la edad ciudadana en fecha reciente, pensamos de distinta forma y entendemos que aquel día se inició una crisis histórica, cuya laboriosa gestación dará por resultado barrer para siempre (como sea), toda la inmundicia en que se ha venido revolcando la vida nacional desde la Restauración.

No supo, o no quiso, la dictadura, cumplir aquel compromiso que pública y formalmente contrajo ante el país, sin duda por ser él superior a los hombres que la engendraron y a los acayos que la sirvieron; y, por ello, después de haber pisoteado durante esos seis años cuanto de sagrado existía en España, con un absoluto desconocimiento de la dignidad nacional, después de haber amparado los más escandalosos negocios, que arruinaron nuestra Hacienda, alguno de los cuales fueran imposibles en el sistema de gobierno que vino a liquidar, cayó entre la rechina y el odio del país entero, que sintió un alivio al ver hundirse el tinglado, que a todas las horas de la antigua política, unía unos procedimientos calcados en las secretas organizaciones inquisitoriales mejoradas por el abyecto fernandino.

De tal caída y de la satisfacción sentida, deducen los antiguos magnates la absurda consecuencia de que el país suspira por ellos, y así se prestan todos a la reconquista del Gobierno, como si nada hubiese ocurrido; y formando un coro de vírgenes, empiezan por entonar el himno de la Constitución, la libertad y la soberanía nacional, cuidando mucho de no tocar lo más mínimo la otra soberanía, la que, por tener ciertas prerrogativas, es la única que puede poner en sus manos la ansiada teta del Poder.

Claro es que, para deducir tal consecuencia, se olvidan de que su anterior caída fué acompañada de la misma rechina y de que se los vió hundirse con idéntica satisfacción. No quieren recordar que si en 1923 se batieron palmas al dictador, fué únicamente por creer que terminaría para siempre con todo, absolutamente todo lo que había, para implantar, según prometió, un régimen nuevo, totalmente opuesto al anterior, que hiciera imposible la repetición de su obra, facilitando la intervención de la masa ciudadana en su propia gobernación y desplazando a los detentadores de una soberanía que jamás emplearon en lo que exigían sus compromisos y deberes éticos y legales.

No obstante, tan pronto como cesó la primera dictadura, todos los jefes de los antiguos partidos, y hasta algunos jefecillos, han empezado a encarecer nuevamente, en vergonzoso contraste al mutismo que guardaron durante los seis vergonzosos años. Mutismo debido, no al temor de castigos que ellos, mejor que nadie, sabían muy bien no les alcanzarían, sino a una forma tácita, o quizá convertida, de pagar el inmenso beneficio obtenido con el «nuevo régimen», pues por seguro tienen que si los encargados de liquidar su actuación fueran los verdaderos interesados en el balance, en vez de serlo sus colaboradores, no habrían sido los modestos secretarios y alcaldes rurales quienes se suicidaran, por miedo a las actuaciones gubernativas, que tan triste impresión han causado, no sólo en quienes las sufrieron directamente, sino en los que, meros testigos de algunas, sufrieron un bofetón en nuestra ciudadanía al contemplar como se tramaban ciertos «expedientes» y se imponían castigos a caprichos, sin más tribunal que una bocamanga estrellada, tan inaudablemente inspirada muchas veces por funcionarios improvisados, ávidos

de aportar méritos en que apoyar sus confirmaciones en cargos debidos a la gracia del omnímodo dispensador de mercedes, tan generoso ante el balance, como tiranuelo con quien no se le sometía sin condiciones y en una abdicación absoluta de su dignidad.

Graznan nuevamente los cuervos en torno al cadáver, insepulto aún, de la dictadura, con el apetito que les inspira la próxima posesión del Poder, a cuya idea lo sacrifican todo, es que algo les queda, olvidando los zapatazos recibidos y aquella lluvia de condenaciones que soportaron con tanta mansedumbre, y claman los más conspicuos por el restablecimiento de las Cortes disueltas en 1923, olvidando que murieron de «miedo» al papirotozo de un general afortunado y sin tener el menor gesto de dignidad para defender la soberanía que ostentaban; un Parlamento sólo merece respetos cuando tiene conciencia de su deber y significación, más no cuando se ha convertido en una reata obediente al ronzal de un compadre, o, lo que acas sea peor, a la trama de hilos movidos por quien permanece entre bastidores privando a la representación nacional de toda iniciativa autótona, base de su prestigio y esencia que entraña el sistema parlamentario.

Y esos mismos compadres emprenden nuevamente la lucha de la reconquista, con discursos que ya nos tenemos olvidados de tan repetidos, en invocación de un espíritu liberal que jamás tuvieron; condenaciones a un régimen que los barrió y que ellos incubaron con la dejación de sus deberes; y el olvido imperdonable de sus deberes; prédicas de unos principios constitucionales anticuados y por ellos cien veces pisoteados; llamamientos a la conciencia nacional, por ellos adormecida... El eterno disco que antes, en un ambiente de negociaciones, fué bastante a rodearlos de un falso prestigio, hoy, cuando se va formando una masa ciudadana consciente y capacitada para regirse y «exigir» gobernarse por sí misma, sólo puede inspirar desprecio, cuando no indignación.

Sin la menor rectificación a sus antiguos programas, «los mismos hombres» enarbolan el pabellón de las responsabilidades; y lo hacen con la insistencia que acusa la certeza de su eretismo o, al menos, de la ceguera mental que les impide contemplar el panorama de su actuación pasada. ¿Cómo no sea que el hecho insólito de ver perdonados sus antiguos fracasos, les preste el valor de pedir responsabilidades ajenas olvidando las suyas...!

Si ellos las olvidamos, nosotros no ni las olvidamos ni podremos olvidar nunca que les alcanzan las mismas condenaciones que al dictador y a cuantos con él colaboraron durante los seis malditos años, muchos de los cuales procedían de su campo, al que vuelven para fundirse nuevamente en la llamada Unión Monárquica Nacional, donde caben todos, desde los decapitados partidos tiranantes hasta los restos de aquellas pintorescas Uniones Patrióticas, modelo de disciplina e incontinencia, que se apresuraron a cambiar de nombre y postura, tan pronto vieron en tierra a quien los dióra vida. ¡Hay datos que nos inducen a pensar si sería el dictador lo menos malo de la Dictadura...!

Por todo ello, de poco os servirá a unos y a otros, ni vuestra charlatanería ni el encasillado oficial para conquistar una opinión que os rechaza y que solo podría perdonaros (en máxima concesión) si fuerais capaces de imponeros el retraimiento absoluto, el apartamiento total de una política en la que solo contais fracasos y claudicaciones, para dejar el paso franco a la nueva generación, a los hombres que, plenos de ciudadanía, advierten a la vida pública reclamando el reconocimiento de sus derechos, hasta hoy pisoteados; y con el ansia noble de asentar la nueva España sobre un régimen cuyas bases responden a las modernas afirmaciones, sin prejuicios históricos, sin retóricas, charangas ni privilegios de ningún orden; rompiendo para siempre el mesianismo generador de la rutina política que vosotros, los fracasados de siempre, intentais seguir imponiendo.

Sobran en nuestra patria hombres nuevos, plenamente capacitados para gobernar, con más entereza, con más sentido y conocimiento de la realidad, y, por descontento, con una ética infinitamente superior a la que ha venido presidiendo los últimos cien años de la vida nacional, período que, por decoro, debió borrar de nuestra historia.

R. RIANCHO Y PORRAS.

Sucesos locales

Accidente del trabajo.

Esta mañana, estando trabajando una brigada de obreros de la Telefónica en la reparación del tendido aéreo en la calle de Magallanes, un electricista llamado Panino Olavarría Mendicuti, de 32 años, natural de Bilbao, tuvo la desgracia, cuando se encontraba en lo alto de una escalera tendiendo un cable, de caer desde dicha escalera, dándose un tremendo golpe contra el pavimento.

Inmediatamente fué recogido por sus compañeros, quienes con toda urgencia le trasladaron a la Casa de Socorro, donde los médicos del benéfico establecimiento le apreciaron una herida contusa en la región superciliar derecha, fractura de los huesos propios de la nariz, varias erosiones y contusiones en la cara y fractura y luxación de ambas muñecas.

Después de ser convenientemente asistido, fué trasladado a su domicilio.

AGUILERA MORA
AMPUERO
Alpargatas piso de goma
Gran surtido en zapatillas y almadreñas de todas clases
Se vende una máquina «Singer», para sastre, y dos para ribetear, de igual marca



POR SI LAS MOSCAS
—No tiene usted que pagar nada antes de la operación.
—No, si es que cuento mi dinero antes de que me clorofórmicem.

GRAN CINEMA

HOY SABADO 1 de noviembre a las siete y a las diez y media. Exito definitivo de la incomparable Creta Garbo secundada por Conrad Nagel en EL BESO comedia sincronizada...

LOS DEPORTES

Futbol.

LOS CAMPEONATOS REGIONALES

Vizcaya.—Athletic-Ses'ao, Arenas-Barrido. Poco interés tendrán estos dos encuentros que mañana se celebran en San Mamés e Ibañondo respectivamente.

Guipúzcoa.—Euzkalduna-Tolosa; Osasuna-Real Unión; Real Sociedad-Logroño. Interesantes en extremo se presentan los dos últimos partidos; pues sus resultados podrán indicarnos de una manera casi definitiva el resultado final de la competición guipuzcoana.

Asturias.—Real Sporting-Oviedo. Gran título. Pero este año la superioridad gijonesa es grande y ella sola se basta para quitar color al más importante encuentro de la región.

Galicia.—Deportivo-Coruña, Celta-Eiríña. Racing-Burgas. Solamente en Balaidos habrá emoción mañana. Se presenta el Eiríña con todos los honores.

Castilla León.—León-Valladolid. Monótono resulta este campeonato a cuatro vueltas. Desde el principio se conocían los dos clasificados y se esperaba el papel secundario que el Palencia haría al alternar con estos dos equipos.

Centro.—Tranviaria-Nacional; Madrid Unión; Racing-Athletic. Descartados los humildes de los primeros puestos, solamente interesa en esta región el choque de los dos rivales Athletic y Madrid.

Aragón.—Iberia-Zaragoza. Interesante resultan siempre estos encuentros del campeonato aragonés. Donde el Iberia, Zaragoza y Patria, luchan por una supremacía que aun no se ha decidido.

Cataluña.—Europa-Sabadell; Español-Badajona; Barcelona-Júpiter. Tienen que vencer los europeístas si quieren seguir aspirando a uno de los tres primeros puestos.

Murcia.—Lorca-Murcia. Imperial-Cartagena. Partidos fáciles estos dos para el Murcia y Cartagena.

Cantabria.—Racing-Eclipse. Los siete goles que los delanteros eclipsistas supieron adquirir el domingo frente

al Guarizo en los Arenales, han provocado diversas consecuencias: una esencial para el fútbol cántabro, la de situar al Eclipse admirablemente para dar buenas réplicas en esta segunda vuelta del torneo regional; otra indirecta, que aprovecha el club campeón para conseguir que mañana los Campos de Sport se vean repletos de público, dispuesto a sentir la emoción que tendrá el encuentro más interesante de la temporada.

Pronosticar lo que mañana pasará en el Sardinero, resulta demasiado aventurado. Sobre el papel, comparando los jugadores de uno y otro equipo, tendríamos que inclinarnos por una fácil victoria racinguista. Pero mañana, como jamás lo habrán hecho, saldrán los jugadores eclipsistas dispuestos a dar todo su rendimiento y a poner en acción esa gran valentía que siempre han poseído los chicos de los Arenales.

Un empate. Una mala tarde racinguista, podría dar al Eclipse el título de campeón.

El Racing, conociendo lo trascendental del encuentro, se alinearán así: Joven; Santuste, Coballos, Hernández, Baragaño, Larrinoa, Santi, Ibarra, Telete, Larrinaga y Cisco.

NOTA OFICIOSA DE LA FEDERACION CANTABRA DE FUTBOL. Relación de los partidos del campeonato regional de primera y segunda categoría que corresponden celebrarse en el día de mañana, 2 de noviembre.

Primera categoría.—Campos de Guarizo. A las tres y cuarto de la tarde. Cultural Deportiva Unión Club de Astillero, árbitro, señor Polidura; jueces de línea, señores Posada y Gómez.

Campos de Sport, a las tres y cuarto. Real Racing-Eclipse; árbitro, señor Balbás; jueces de línea, señores Madrazo y Bustamante.

Segunda categoría.—Campos de Barreda; a las tres y cuarto; Barreda Sports-Unión Montañesa; árbitro, señor Salaverry (F.); jueces de línea, señores Merino y Salaverry (A).

EL COMITE

CINE

LA «DANZA MACABRA» EN EL GRAN CINEMA

Las películas sonoras de dibujos, conquistadas, cada vez con más intensidad, el afecto del público. La «Danza macabra» —versión de la obra de Saint-Saëns—, que pertenece a la serie de sinfonías grotescas de la Paramount, capta, no sólo el afecto, sino la admiración de los espectadores.

No se puede, sin grave riesgo para el éxito, traducir, en el escenario o en la pantalla, momentos de muerte, ni crear otras escenas, en las que conste el gran dolor de la vida, este dolor de la muerte irreparable de la Humanidad siente sobre el espíritu. Sin embargo, la versión cinematográfica de la «Danza macabra» at-

aña tal sutilmente ese espanto al no ser, que acaso, si la muerte llegara en el instante en que se contempla la proyección, no la concebiríamos excesiva importancia. Es una realización esta película, por todos los motivos admirable.

Estas «Sinfónicas grotescas», nos acercan al porvenir. Día llegará en que las audiciones de música, vayan acompañadas de una proyección cinematográfica. La pantalla y el lienzo se complementarán. No se arguya que la música es, tan solo, una forma de sueño ideal. Porque la «Danza macabra», por ejemplo, es un sueño extraordinario. Tan extraordinario, que parece concebido por un Poe o un Hoffman o un d'Au evilly.

Completó el programa una excelente película interpretada por Creta Garbo—«El BESO»—y otra, de Harry Landgon, chapurreada en un castellano que proclama, al modo yanqui, varios actores que hallan en los primeros balbuceos de nuestro idioma.

Cantabria-Cars.

El 7 de diciembre, excursión a MARRID (seis días). Informes e inscripciones: Paseo de Pereda, 29, entresuelo.

ROYALTY

Grandes conciertos por los extraordinarios artistas

Srta. Cristeta Goñi (violin) Carlos J. Gacituga (piano)

A las 6 y a las 10 de la noche

CAMPOS DE SPORT

Domingo 2 de noviembre CAMPEONATO REGIONAL A las tres y media

Eclipse F. C.-Real Racing Club.

General, 1,65

LECTURAS

Via Crucis Rojo emprendido por Arturo Casanueva.

Arturo Casanueva. En Madrid muchos conocen su nombre. En la Montaña nadie lo ignora. Yo quisiera a hablar hoy de Casanueva dos palabras. Más de Casanueva que de su último libro «Via Crucis Rojo», que me sirve de pretexto—de digno y grato pretexto—para hilvanar estas líneas.

Vosotros llegáis a Santander y lo preguntáis a cualquiera por Arturo Casanueva. Casa nueva, abogado, periodista, poeta, deportista, señorito. Preguntáis por Casanueva y os aseguran que os dicen dónde podéis encontrarle. Y le encontráis. Y él os mete en «auto» que no es suyo, en un «auto» que pagó laicamente—no siempre se va a pagar de un modo religioso—y que rueda por orden de Casanueva, para irnos asomando a las plazas de los pueblucos montañeses. Mientras tanto, cuando es de día, Casanueva recita dentro del «auto» a José del Río Saliz, y si es de noche canta viejos cantos montañeses con buena voz y mejor estilo. (No ha tenido el gran poeta sanderino Pepe Río un propagandista tan extraordinario de su obra poética. Casanueva le recita como si se tratara de algo propio, como una ley de posibilidad, como si aquellos versos los hubiera podido escribir él, identifica con el paisaje mismo de Río, con su argumento lírico, con su acento y su perfil.

Habéis llegado con él a la plaza de Torrelavega o al «Cordón Bleu», el «afetón marino», la fonda marina y aldeana del Astillero, donde aun resaca las carcajadas carlotercistas de los marinos ingleses. Con la mala y tibia cerveza de botella se estimula el sentimiento, y Casanueva es buen conversador. Os habla del Tercio, de los divorcios, de política, de toreros y de Francia Jammes. Gran cordial, gran compañero de la Montaña, yo, más que presentárosle, os le convoco al conocimiento por alusión en un artículo en que no quiero decir nada, sino juntar unas palabras antes y después de su nombre.

«Via Crucis Rojo». Hermana y libro poético. Casanueva fué a Jerusalén en una peregrinación, y de este viaje salió un libro de impresión, «Crucero a Oriente», y una visión madura sin hacer, formada y sin forma, que un día se escribió en Santander sin saber ap. nas que se escribía.

Ha salido algo cristiano y revolucionario. Casanueva lleva, como Beibontin, «a Marx en la cabeza y a Cristo en el corazón». El tiene a Dios en la cabecera de la cama, y no espalla, do a Cristo en su puerta con una barba de «standard».

Regionales.

AMPUERO EL DIA DE LOS DIFUNTOS Y UN ANIVERSARIO

En estos días que dedicamos a los queridos desaparecidos, hemos hecho nuestra visita al cementerio de Ampuero. Por lo cuidado y por los hermosos panteones que adornan a esta mansión del silencio, en este día en que, guiados por idéntica intención piadosa, nos reunimos en tantas personas, más bien semeja poético jardín que fúnebre mansión.

Es una verdadera lástima que el acceso a este cementerio resulte tan penoso, no solamente por lo escarpado de su alto empuzamiento, sino, muy principalmente, por el descuido en que se tiene un camino, que, constituyendo una larga pendiente, se ve invadido de pedruzcos y malezas. Creemos que bien merecería la pena hacer un buen arreglo en citado camino, en la seguridad de que, quien siendo el indicado para ello, así lo efectuará, se haría acreedor a la gratitud de todo el vecindario.

El próximo día próximo el aniversario del fallecimiento de aquella bondadosa señora que en vida se llamó doña Isolina Martínez, aprovechamos la oportunidad para renovar a su viudo, el acreditado fabricante de esta localidad, don Moisés Aguilera, y demás familia, la expresión de nuestro muy sentido pésame. Muchísima han sido las personas que recorda en este día la prematura muerte de la joven señora, han dedicado a su memoria sentidas ofrendas.

Entre las coronas que ponían en el sagrado lugar la nota de doliente recuerdo por la desaparición de tan bondadosa dama, figuraban, aparte de las enviadas por la familia y amigos, dos de los empleados y obreros de la fábrica del señor Aguilera que difícilmente olvidarían las grandes virtudes que doña Isolina aterroraba.

El Corresponsal.

¡ALTO AQUI!

Hay que hacer frente al invierno. Abrigo de cuero tipo especial, forro Alaska 195 pesetas. Trinchera tres telas interior goma 40. Magnífica trinchera estambre 60. Trinchera gabardina, lo mejor 85. Impermeable reversible (dos caras) 45. Guantes, calcetines, bufandas, artículo recién fabricado. Precio fijo. MITIENDA Torrelavega

Desde Camargo

Señor Director de «La Región»

Distinguido señor mío: Ruego tenga la bondad de insertar las precedentes líneas en el periódico de su digna dirección en contestación de las publicadas en el número de ayer firmadas por «Juan del Valle en El Cantábrico».

En primer lugar, si contesto a ese ignorado señor que solamente en su casa le conocerán, es por las columnas vertidas en ese diario contra mi persona y la actuación de la mayoría del Ayuntamiento. El pseudónimo «Juan del Valle» es indigno al dar a la publicidad hechos inexactos y querer formar un estado de opinión que no tiene al alrededor de ellos.

Fui a Madrid a por el expediente para el abastecimiento de aguas del Valle, este expediente famoso que sirvió para engañar al pueblo tantos años y de cabo para el encumbramiento de los que desfilaban el dinero a manos llenas en provecho de la media docena de avanzados y mates que les siguen—por esos estómagos agradecidos—Mis gestiones debido al desmedido interés de nuestro gobernador civil y del no menos de los señores ministro de Fomento y director general de Obras públicas, influenciados estos últimos por distinguidas personalidades que en su día daré cuenta, han tardado el fruto apetecido; puedo decir públicamente que el expediente está concluido y rápidamente comenzarán las obras que llevarán una fuente de riqueza al Valle.

Les incomodará a esos buenos vecinos que el alcalde haya realizado en cinco meses un proyecto que ellos, a pesar de sus grandes capacidades culturales y económicas, no le digerieron en tantísimos años engañando al pueblo? ¿Les molesta que el alcalde, en los seis meses que lleva de mando, haya hecho aumentar la recaudación de arbitrios, verdadera criba de anteriores etapas, en más de 6.000 pesetas comparado con la recaudación mayor de años atrás? ¿Les desagrada que hayamos suprimido los impuestos que ellos crearon y que gravitaban sobre el contribuyente? ¿Les molesta que el dinero del Valle sea para remediar sus atenciones, arreglar carreteras, construir otras, construir lavaderos, etc., etc. que todo esto para ellos, por lo visto, no tiene importancia, en lugar de destinarlo para bastiones de mando, embajadas políticas a Madrid, suscripciones antipopulares y mantenimiento de buenos amigos, como hacían? ¿Les molesta que se haya creado una nueva plaza de médico titular, en beneficio de los necesitados del Valle, y se hayan para ello suprimido gratificaciones mal concebidas, comidas tradicionales y subvención para diversiones? ¿Que habéis hecho vosotros en treinta años de manejo y absolutismo en el Valle? ¿Hablar de vuestras obras!

A Madrid, después de mi primordial misión, las aguas, llevé otra, la de hacer prevalecer los acuerdos del Ayuntamiento. Acordadas las plazas de veterinario y médico titular, éstas, por diferentes causas que en el Pleno de hoy se las expone claramente, como todo lo que ocurre al pueblo, no se publicaban en la «Gaceta», a este solo objeto estuvo con el subsecretario de Gobernación, a hacerle ver las estrategias y argucias que empleaban estos buenos vecinos para que los acuerdos del Ayuntamiento se vulneraran, a este solo objeto me entrevisté con los señores directores de Veterinaria y Sanidad.

Es una calumnia que no se puede tolerar, tanto para mi persona como para el dignísimo señor subsecretario de Gobernación, la afirmación que ese infame pseudónimo hace: que allí donde ni por la mente ha pasado se han arreglado Ayuntamientos descolos ni separado concejales que no se someten; estas afirmaciones robadas, indignas, como las muchas lanzadas, no se pueden tolerar. Los concejales señores Beznilla y Quintanal, que efectivamente, les ha recusado el Ayuntamiento por incompatibles son arrendatarios del mismo; el uno casa y escuelas de maestros y el otro del edificio cartería del Valle. ¿Puede alguien negarnos esto? ¿Siendo así, qué necesidad tenía yo de componiendo ninguna?

En ese escrito se señala que los escuelas de Escobedo están instaladas en una cocina y que todo el mundo dispone de ellas menos los niños; que los niños de Muriedos y de Igollo se ahogan en pequeños locales y las niñas de Matiana no tienen escuela, ¿que han hecho los que a mí me han precedido? Si fuera verdad la descrip-

ción de ese señor ¿no lo he encontrado así hace pocos meses?

¿Es que con la gran ayuda que me prestan algunos de mis antecesores, puedo yo llevar todo a cabo en tan corto plazo, cuando ellos, creadores de tanta anomalia, en más de veinte años no han llevado a la práctica absolutamente nada en beneficio del Valle? ¿No es una vergüenza para esos señores y especialmente para ese señor que se declara benefactor del Valle y como vocal que era de la Junta de enseñanza hasta hace pocos años no haya subsanado esas deficiencias y haya tolerado no solamente las que esos señores quieren señalarme ahora, sino otras peores todavía considerando locales insanos, faltos de material necesario, teniendo que estar los niños sentados en el suelo, deficiencias que yo he ido corrigiendo como lo pueden atestiguar los mismos maestros y buena cuenta de ello podría dar con el informe por mi enviado al señor gobernador Díaz-Caneja, relacionado con este asunto? ¿Qué hicieron con aquel legado de don Julián Fernández de la Campa, donado para premios de los niños de las escuelas de Camargo? ¿Cómo no se invirtió su importe para estas líneas que el testador había señalado?

Se dice que las obras se pagan más del doble sin que sean revisadas por la Comisión correspondiente. No hay una sola obra ejecutada durante mi Presidencia que no se haya puesto en conocimiento de dicha Comisión, su revisión y escrupulosamente revisado su importe, como lo prueba ciertas diferencias habidas en una de dichas obras, según dicen en dicha Comisión, cuyo resultado nos lo dirá el técnico nombrado al efecto.

Para terminar, no solamente fiscalizaré la obra hecha por estos señores dentro del Ayuntamiento, sino que la revisión se extenderá a las inversiones del dinero que por lánimas pertenecientes a los pueblos, hizo uso el Ayuntamiento sin dar conocimiento a los vecinos de su destino, como lo prueba las miles de pesetas enagenadas al pueblo de Revilla.

El pueblo sabe sobradamente quienes son esos que se agazapan, que ahora pretenden maniobrar, calculando cobardemente, clamando ante el divino por justicia; nosotros para con el pueblo, a quien nos debemos, hemos sido siempre claros y de esta forma le hablaremos en la sesión del Pleno de mañana, domingo.

Valle de Camargo 1.º de noviembre de 1930.—El alcalde, SILVIO FOMBELLIDA.

EN EL Gran Café del Boulevard

escuchará usted música bella interpretada por el admirable Trío Renacimiento.

Conciertos clásicos a las 6 de la tarde

En este Gran Café hallará usted además, confort y elegancia

CARTELERIA

GRAN CINEMA.—A las once y media, matiné infantil, «Fosteres en Atlant City», música y dibujos y revista sonora. A las cuatro y media, siete y diez y media, últimas exhibiciones de «El beso» por Creta Garbo; «Pobre infanz» por Fa ry Langón (en español). «La danza macabra», gran éxito.

SALON REINA VICTORIA.—A las cuatro y media y a las siete, «La trampa amorosa», gran éxito de Lura La Plante y una comedia.

CINE POPULAR REINA VICTORIA.—A las tres y media, cinco y media, y de siete y media a once y media, continuas cine sonoro.

SALA NARBÓN.—De centro a siete, primera y segunda jornada de «El conde de Montecristo». Mañana, domingo, últimas jornadas.

PABELLON NARBÓN.—De tres y media a once y media: «El conde de Montecristo», primera y segunda jornada, once partes. Mañana últimas.

Holland America Line. Grandes vapores correos holandeses. Viajes extraordinarios de gran lujo rápidos y económicos. El día 14 de noviembre, á las nueve de la mañana, saldrá del puerto de SANTANDER para los de HABANA y VERACRUZ el moderno y lujosísimo vapor de gran porte y doble hélice VOLENDAM (verdadero palacio flotante de 25.000 toneladas de desplazamiento) Admitiendo pasajeros de GRAN LUJO, LUJO, PRIMERA CLASE, CLASE TURISTA y TERCERA CLASE para los indicados puertos. El pasaje para este buque enmarcará el 14 de noviembre a las ocho de la mañana. Precios en tercera clase (PARA HABANA 555,25 pesetas (PARA VERACRUZ 598,50) En estos precios están incluidos todos los impuestos. Este magnífico vapor dispone de camarotes de 2, 4 y 6 literas con lavabos de agua corriente, baños, duchas, grandes salones y comedores con servicio de camareros y cocineros españoles para el pasaje de tercera clase. para toda clase de informes dirigirse a su agente en Santander, don FRANCISCO GARCIA, Wad-Ras 3, Teléfono 1635, Apartado 38, SANTANDER.

Confitería VARONA. Huesos de santo con rellenos variados. Sábado y domingo, buñuelos de viento. Rogelio García González. ESPECIALISTA EN PIEL Y SECRETAS. MEDICINA GENERAL. Consulta de 10 a 1 y 3 a 5 Puentes 8.

¿Necesita usted neumáticos?

Visite AUTO-GOMAS

y encontrará todas las marcas a los mejores precios

AUTO-GOMAS

Velasco, I. - Teléfono 37-28

SANSON

EL MEJOR APERITIVO Y

MEJOR DIGESTIVO

representante exclusivo:

D. Gregorio Cisneros Moro

Floranés, "Villa Cisneros"
Teléfono 16-62



Eso...si; no falla!

Un espléndido equipaje anuncia al viajero distinguido, que siempre encuentra habitación y atenciones en el viaje

MALETAS, BAULES
CAJAS DE ASEO
en condiciones verdad!

G. RODRIGUEZ PRIETO
Puerta la Sierra SANTANDER
EL ESPECIALISTA DE LAS INDUSTRIAS DEL CUERO

LEA USIED "LA REGION"

Banco de Santander

FUNDADO EN 1857

CAJA DE AHORROS ESTABLECIDA EN EL AÑO 1879

CAPITAL: 10.000.000 de pesetas. FONDO DE RESERVA: 8.500.000
SUCURSALES: Alceda-Ontaneda, Ampuero, Astillero, Comillas, Espinosa de los Monteros, La Nestosa, Laredo, Osorno, Pancos, Potes, Reinosa, Santoña, San Vicente de la Barquera, Sarón y Solares.
FILIAL: Banco de Torrelavega, con sucursales en Cabezdón y Molledo
CAJA DE AHORROS-Disponible a la vista, a 3,50 por 100 anual sin limitación de cantidad
CARTILLAS ESPECIALES.-Disponible con ochodías de preaviso, 4 por 100 de interés anual. Los intereses se liquidan por semestres
CUENTAS CORRIENTES, a la vista, 2,50 por ciento anual.
DEPOSITOS A TRES MESES, 3,50 por ciento.
A SEIS 4,00
Cuentas corrientes de moneda extranjera a la vista, interes variable

CONSERVAS

-ALBO-

SANTOÑA (Santander)

Automóviles Hispano Suiza

Vehículos industriales de todas clases

Coches y camionetas rápidas de alta calidad de 1 1/2 y 2 1/2 toneladas.

Regaderas, bombas para incendios, piezas de recambio.

Desgaste mínimo - Economía de consumo. - Duración y solidez

AGENCIA

Garage Central
General Espartero, 5.
Teléf. 26-39

Exposición
Paseo de Pereda 28
Teléf. 28-29

GRAN LAMPISTERIA MODERNA

Crispín de Blas

Plaza del Principe 6, teléf. 14-44

Instalaciones eléctricas.

Timbres y reparaciones

Nueva lámpara filamento metálico de 5 bujías en adelante, a 1,25 ptas.

Venta de las acreditadas lámparas marca OSRAM y PHILIPS, de larga duración y poco consumo

Materiales eléctricos
para toda clase de instalaciones



Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander

Edificio Central: Tante, 1
Subcentral: Hernán Cortés, 6

En las oficinas centrales se hacen préstamos sobre alhajas, ropas y efectos.

Las operaciones de afiliación y recaudación del Retiro Obrero Obligatoria.

En la Subcentral, se facilitan préstamos potocarios y cuentas de crédito con garantías de fincas; ídem con garantías de valores; créditos y préstamos con garantía personal hasta 2.000 pesetas como máximo.

Todas las demás operaciones de Régimen de Retiro Obrero.

SECCION DE CAJA DE AHORROS
Libretas a la vista tres y medio por ciento.

Libretas especiales, con preaviso de ocho días, cuatro por ciento.

Los intereses son abonados semestralmente en julio y enfeñador

Horas de oficina: Central, de 9 a y de 3 a 5. Los sábados por la tarde, de 5 a 8

Subcentral: de 9 a 1 y de 3 a 5

Compañía Trasatlántica



VAPORES CORREOS ESPAÑOLES
SERVICIOS REGULARES
DIRECTO: España Nueva York

7 expediciones al año.

RAPIDO: Norte de España a Cuba y Méjico

14 expediciones al año

EXPRES: Mediterráneo a la Argentina

12 expediciones.

LINEA Mediterráneo, Cuba y Nueva Yor.

14 expediciones

LINEA: Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia.

14 expediciones al año.

LINEA Mediterráneo a Fernando Poo.

12 Expediciones al año

Servicio tipo gran hotel. T. S. H. Bañotelefonía. Orquesta. Capilla, etc.

Para informes, a las agencias de la Compañía en los principales puertos de Es.aña. En Barcelona oficinas de la Compañía Plaza de Medinaceli, 8

EN SANTANDER

Sres. Hijo Angel Pérez y Compañía

Paseo de Pereda 36.



COMPANIA TRASATLANTICA ESPAÑOL

VAPORES CORREOS

Linea de Cuba y Méjico

PROXIMAS SALIDAS DE SANTANDER (Salvo contingencias)

Afonso XIII
28 de noviembre

Cristobal Colón
2 de noviembre

Cristobal Colón
24 de diciembre

Admitiendo pasajeros de todas clases con destino a

HABANA Y VERACRUZ

Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes

Precio del pasaje en tercera ordinaria

Para Habana 535 pesetas más 20% de impuestos, total 642,25
para Veracruz 585 mas 13,50 de impuestos 603,50

Linea Mediterráneo-Brasil-Plata

El 5 de noviembre saldrá de Barcelona el vapor

REINA VICTORIA EUGENIA

Admitiendo pasajeros con destino a Rio Janeiro Montevideo y Buenos Aires
Precio del pasaje en tercera clase ordinaria incluidos impuestos 563,50 pesetas.

Para más informes, dirigirse a sus consignatarios

Sres. Hijo de Angel Pérez y Compañía

Teléfono 28-53 Dirección telegráfica y telefónica GELPEREZ

Paseo de Pereda, 36

Servicio de trenes

SANTANDER-MADRID		SANTANDER-ASTILLERO	
Idas:	Mixto a las 7,20; Rápido, 9,50; Correo 18,10 Expreso 22,15	7,10, 8,40, 10,46, 14,42, 17, 19, 48	SANTANDER-ONTANEDA
Llegadas:	Correo 8,5; Mixto, 18,40; Rápido 19,55. Expreso 8,40	Salidas:	Tranvía (los viernes y días 1, 11 y 22 a las 7,30; Correo a las 11,50 ídem a las 11,48; Discrecional a las 15,15.
SANTANDER-BARCELONA		SANTANDER-OVIEDO	
Tranvía salida 15,45; llegada 20,33	Salidas:	Salidas:	Correo rápido a las 8,30; ídem a las 13-40.
SANTANDER-BLEAO		Llegadas:	
Salidas:	Correo 8,5; Rápido Hendaya a 13; Mixto a 17,30.	Correo a las 13,40; rápido ídem a las 15,30	
Llegadas:	Correo a las 11,7; Mixto 18,04.	SANTANDER-ILLANES	
SANTANDER-REINOSA		Salidas:	
Tranvía salida 15,45; llegada 20,33.	Salidas:	Discrecional a las 16,45.	
SANTANDER-LIERGANES		Llegadas:	
Salidas:	Correo a las 8,50; Discrecional (hasta Solares) 10,25; Correo a las 12,25; Discrecional a las 15,0; ídem con tránsito en Orejo a las 17,15; ídem a las 20,40.	Discrecional a las 11,33.	
Llegadas:	Discrecional a las 9; ídem con tránsito en Orejo a las 12,6; ídem (de Solares) a las 13,8; Correo a las 13,8; ídem a las 15,23; Discrecional a las 18,25; ídem a las 20,55.	SANTANDER-CABEZON	
SANTANDER-TORREAVEGA		Salidas:	
Salidas:	Discrecional a las 9,50; Mixto-Discrecional 17,00	Correo a las 7,30; Tranvía 12,10; ídem en ves y domingos a las 15,11; Discrecional 19,2	
		Llegadas:	
		Discrecional a las 9,21; Tranvía 16,14; Correo 21,10.	

CORREO DE TRANSMISION DE CUERO Y DE BALATA

UNA PRUEBA CONVENIENTE EN SEGUNDA MILLAR DE REPERENDIAS

G. RODRIGUEZ PRIETO
Puerta la Sierra, SANTANDER
El Especialista de las Industrias del Cuero

¿CALLOS?

En tres días estirpa totalmente callos y dureza, ojos de gallo y juanetes el patentado UNGUENTO MAGICO Rechazad las imitaciones

En Farmacias y Droguerías, 1,60 pesetas. Por correo, 2 pesetas FARMACIA PUERTO Paza de San Ildefonso, 5 MADRID

El general Berenguer ha hecho declaraciones a un periodista francés

Y ha dicho que el movimiento republicano no tiene importancia, y que el país está al lado de la monarquía

Esta tarde llegará a Barcelona el jefe de los regionalistas señor Cambó. "El Liberal" de Madrid dice que la solución Alba está muy alejada y que el propio ex ministro de Estado será el primer sorprendido por la noticia

Lo que dice la Prensa de Madrid.

Madrid.—"El Liberal" de hoy publica un suelto en el que dice que las derechas alarmadas arriesgan en su campaña no ya auto la probabilidad de una solución presidida por el señor Alba sino ante la posibilidad de que este pueda entrar en un Gobierno de concentración democrática.

Estima que ni las mismas derechas creen en la posibilidad de esa solución y que sólo la han tomado como motivo para hacer sus campañas.

Añade que el señor Alba se equivocó al ofrecerse a la monarquía mediante condiciones que no sabe si fueron aceptadas, porque su actitud está produciendo efecto contrario.

Opina que toda solución que se intente que no sea la del nombramiento de un Gobierno provisional encargado de convocar a unas Cortes constituyentes resultará impopular, y aun ésta es posible que no sea aceptada, por haber pasado la hora de ella y estimar el pueblo que se precisan soluciones más radicales y más inmediatas.

Manifiesta que la solución propuesta por el señor Alba fue rechazada de plano por las izquierdas antes que por los derechos al ser requeridas aquellas por el ex ministro de Estado y añade que el señor Alba al conocer el efecto que había producido en los elementos de la izquierda su proposición decidió no volver a ocuparse de ella, encontrándose hoy más lejos que nunca de tal posibilidad.

Termina exponiendo su creencia de que el señor Alba es el primer sorprendido por el escándalo que las derechas están produciendo a título de creer en una posible solución presidida por el citado político liberal.

"El Imparcial" dice saliendo al paso de las afirmaciones de otros periódicos que no hay confusión en la situación actual del país que para él está muy clara pues estriba únicamente entre el ideal republicano y la realidad monárquica.

Estima que si se arrastrara a pueblo a un hecho revolucionario que implantara la República, ésta se parecería como una gota a otra gota, a la del '73.

Cree que frente a la Monarquía se ha levantado un gran partido republicano por los enemigos de la Dictadura.

¡Ja, ja, ja!

ME RIO YO DE LA LLUVIA

por 17 pesetas no me humedezco los pies, comprando unos zapatos de «crepé» superiores en

«El dos de mayo»

PUERTA LA SIERRA, 2

ra, que se han sumado a los republicanos históricos que creen que la monarquía facilitó el advenimiento de la Dictadura y que aprobó todos los atropellos.

Agrega que volver la fe a los que la perdieron, no es cosa difícil y que si los políticos de las derechas abandonasen su pensamiento sobre la conveniencia de los Gobiernos de fuerza, para ayudar a los elementos liberales, como hizo Cánovas del Castillo a raíz

de la muerte de Alfonso XII, poniéndose al lado del Gobierno liberal que forzosamente ha de suceder al del general Berenguer, porque así lo pide el país y lo desea la monarquía, poco a poco irían desapareciendo los republicanos, sobre todo si el futuro Gobierno abre el Parlamento y mantiene abierto todo el tiempo que duro su gestión.

Considera, en cambio, que si las derechas persisten en su actitud de dificultar el advenimiento de una solución liberal, propugnando por nuevos Gobiernos de fuerza, entonces las fuerzas republicanas irán aumentando hasta llegar imponerse en el país.

Refiriéndose a la posibilidad de un movimiento revolucionario, dice que las revoluciones no pueden hacerse más que contando con el Ejército, y que las huelgas generales como movimientos revolucionarios no han resuelto nada a través de la historia.

Por su parte los socialistas—siguiendo diciendo—saben que una República es un régimen burgués y por eso les da igual que en España subsista un régimen u otro.

PEDRO MARIA CASTRO

Médico de la Gota de Leche. Enfermedades

de los niños. MEDICINA GENERAL

Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6

Marcelino S. Sautuola, 2 Teléfono 83-58

El general Berenguer habla para el extranjero.

Burdeos.—"Le Petit Girond" publica hoy unas declaraciones hechas por el general Berenguer a un enviado especial suyo.

El conde de Xauen empezó felicitándose de que el periodista francés después de haber acompañado al presidente Doumergue en su viaje a Marruecos decidiera hacer el viaje de regreso por España porque así podía en erarse de lo que aquí pasaba para desvirtuar las noticias que han circulado en los periódicos extranjeros.

En realidad siguió diciendo el jefe del Gobierno español—lo que ocurre en España, es que tenemos los mismos movimientos sociales que en todas partes. Ni más, ni menos.

Los sindicalistas quieren imponerse a todos los demás en el campo de la vida social sin tener en cuenta que hay otros organismos como los sindicatos católicos y los que pertenecen a la U. G. de Trabajadores, a los que no quieren conceder voz ni voto en este asunto.

No quieren aceptar la legislación social, ni reconocen los Comités paritarios, ni ninguna otra institución social a pretexto de que no quieren tratar ni entenderse más que con los patronos.

¿Hay que considerarles a ellos como promotores de las huelgas que se han producido?—preguntó el periodista francés.

Si no absolutamente, si en la mayor parte—contestó el general Berenguer. Después habló el conde de Xauen de la libertad que se goza en España, diciendo que aunque el pueblo no estaba preparado para disfrutarla después de los seis años largos de Dicta-

EL ALKAZAR

Mañana domingo, gran baile de 5 a 9 de la noche amenizado por la orquesta Cantabria-Jazz

dura, él había ido restituyendo casi todas las que se consignaron en la Constitución, sin comprometer la seguridad del Estado. Así que hoy hay libertad de reunión, de propaganda, de Prensa...

—Pero se dice—replió el periodista—que la libertad que concede con una mano, la cercena con la otra...

Esto lo dicen porque aplico la ley. Pero creo que en todos los países en Francia misma se harán cumplir también las leyes y no se tolerará que se excite al Ejército a que se indisciplinara y al pueblo para que haga la revolución contra el régimen.

Yo no hago más que aplicar las leyes anteriores a la dictadura, entre las cuales está la que concede facultades a la jurisdicción militar para entender contra los delitos por injurias al ejército y al rey.

—¿Se me puede reprochar porque haga cumplir la ley?

—¿Y que opina usted del movimiento republicano de que se habla en el extranjero concediéndole gran importancia?

—Es más el ruido que las nueces. Los republicanos que existen son más por oposición a la dictadura que por otra cosa, y en este sentido se manifiestan también anarquistas, sindicalistas y otros elementos, pero sin estar unidos.

La mayoría del país, en cambio, sigue perfectamente agrupada al lado de la monarquía.

CAFE CANTABRO

Gran éxito

Gabriela Ruiz

domingos y días festivos secciones de moda a las seis

Gran debut de

Maruja Moreno

Todo esto pasará en cuanto reuna el Parlamento, cosa que yo hubiera querido hacer antes, pero que no he podido porque ha habido necesidad de organizar todo lo relacionado con las elecciones que la dictadura desorganizó completamente.

Desde luego puedo asegurarle que el Parlamento será convocado y reunido en febrero, de acuerdo con el sistema electoral que regia antes de la Dictadura.

Julian F. Dosa

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DEL CORAZON

Consulta de 11 a 1 Santa Lucía, 1

El estreno de una comedia de Marcelino Domingo.

Madrid.—Según afirma hoy "El Sol", en el que propietarios del teatro Eslava en el que actúa la compañía de Manolo Paris, se han puesto dificultades para el estreno en Madrid de la comedia dramática de Marcelino Domingo, "Juan Sin Tierra".

N. de la R.—La comedia a que se refiere la anterior noticia, es conocida por el público santanderino desde el año 1924, que la estrenó la Compañía de Gómez Hidalgo y María Baquer en el teatro Pereda con éxito clamoroso, que recogió Marcelino Domingo, quien, antes de la representación pronunció una interesante conferencia.

La comedia es de sentido social, y se trata en ella un problema humanísimo de amor y de psicología.

La festividad del día.

Madrid.—A pesar de lo desapacible del día, acudió hoy a los cementerios numeroso público, con coronas y flores.

El día fué de fiesta total en Madrid. Barcelona.—Hoy acudió a los ce-

menterios, en tranvías, autos y metro, numerosísimo público.

En el cementerio Nuevo, el presidente de la Diputación, señor Mañuquer descubrió la lápida que la Diputación dedica a Prat de la Ribá.

La lápida se ha colocado en el mausoleo donde reposan los restos del príncipe catalán.

También se colocó una corona de flores ofrendada, asimismo, por la Diputación.

Al acto asistieron numerosas personalidades catalanas.

Dr. J. Muriedas

Garganta, nariz oídos. Ayudante delegado del Dr. ASUREO

Consulta de 10 a 12 y 2 a 3

Daiz y Velarde, 1

Petróleo que se desborda en los Estados Unidos.

Londres. (Radio).—Dicen de Nueva York a "The Times" que en Oklahoma, por haberse roto las válvulas que regulan la conducción desde los pozos a los tanques, ha quedado inundada una gran extensión de terreno, por petróleo.

Como medida de seguridad, ante la posibilidad de un incendio, se han desalojado varias escuelas y en un

Burgos, 1—EL PREDILECTO DE LAS FAMILIAS—Teléf. 36-5—Café exprés—Licencia de las mejores marcas

Madrid. En el Equipo quirúrgico del Centro, ha fallecido hoy Luis Fernández, secretario de la sociedad de albañiles "El Trabajo", y presidente de la Agrupación Socialista Madrileña.

Luis Fernández fué herido por un obrador despedido de la sociedad. El Juzgado ha dictado auto de procesamiento y prisión incondicional contra el agresor.

Los muertos en la mina "Anna II".

Alders (Radio). El total de muertos en la mina "Anna II", asciende a 255, contando los heridos que han fallecido y las dos víctimas que no han sido extraídas.

Sin cotización de moneda. Madrid.—Hoy, por ser día festivo, no se celebró sesión en el Polso del Banco de España, ni hubo oficina en la contratación de moneda.

Por esta causa, no se ha registrado oficialmente, la cotización de moneda.

lona", en el que se ha encontrado una presunta injuria a la autoridad.

Pestaña, en libertad. Barcelona.—Hoy han sido libertados los presos gubernativos don Angel Pestaña, don Victor Prat, don Joaquín Moret y los señores Pijoan y Caparrós.

Una riña entre obreros. Barcelona.—En el local del Sindicato o único de cargadores y descargadores del muelle, discutieron José Roger Espinosa y José Valenter.

Este hirió a su contrario grameteamente y se dió a la fuga.

VICENTE CARRERO BARNET MEDICO CIRUJANO

Partos y enfermedades de la mujer

Suspende su consulta

Burgos 17 Teléfono 36-77

Un hombre muerto por un guarda.

Salamanca.—Comunicación del pueblo de Ordijuela, que hace días el joven de 19 años, Manuel Martínez, fué sorprendido por el guarda Francisco Sánchez, cortando unas viguetas.

Hoy se reunieron a comer en un ventorro los dos invidiosos mencionados con otros dos guardas.

Se suscitó viva discusión por el suceso de días pasados y salieron a la carretera desafiados.

El guarda mató de un tiro a Manuel.

Suspensión de obras.

Oviedo.—Los contratistas del ferrocarril Ferrol Gijón han despedido a los obreros, alegando que el Estado no les ha pagado los plazos de las obras ya realizadas.

Ha muerto Luis Fernández.

Madrid. En el Equipo quirúrgico del Centro, ha fallecido hoy Luis Fernández, secretario de la sociedad de albañiles "El Trabajo", y presidente de la Agrupación Socialista Madrileña.

Luis Fernández fué herido por un obrador despedido de la sociedad.

El Juzgado ha dictado auto de procesamiento y prisión incondicional contra el agresor.

Los muertos en la mina "Anna II".

Alders (Radio). El total de muertos en la mina "Anna II", asciende a 255, contando los heridos que han fallecido y las dos víctimas que no han sido extraídas.

Sin cotización de moneda.

Madrid.—Hoy, por ser día festivo, no se celebró sesión en el Polso del Banco de España, ni hubo oficina en la contratación de moneda.

Por esta causa, no se ha registrado oficialmente, la cotización de moneda.

M. Valle MEDICO

VIAS DIGESTIVAS

Alameda Jesús de Monasterio, 14

Herido por un disparo.

El Ferrol.—Esta mañana, en el lugar de Vilaboa, cuestionaron por diferentes asuntos los individuos José Díaz Pita y Evaristo Díaz Pita.

El José, después de acalorada discusión, hizo un disparo de revólver a Evaristo, hiriéndole en la región lumbar.

Detenido por la Guardia civil fué puesto a disposición del Juzgado de Instrucción.

Fallecen dos marineros alemanes en el cañonc del "Baden".

Hamburgo.—La dirección de la Compañía Hamburguesa, a la cual pertenece el "Baden", anunció haber fallecido en una clínica de Río Janeiro, dos marineros alemanes heridos en el bombardeo del expresado transatlántico cuando intentaba salir de quel puerto.

Sentencia absolutoria.

se.—En la causa del Juzgado de Pontevedra, vista días pasados, por el delito de violación, contra Antonio Moldes Roldán, para el que el fiscal y la acusación privada pedían nueve años de prisión y 5.000 pesetas de indemnización, se dictó sentencia absolviendo libremente al procesado.

A éste le defendieron los señores Salgado (T.) y P. Prego.

Otra denuncia contra la "Cell".

Barcelona.—Hoy ha sido denunciado nuevamente el diario "Sol" por el delito de violación, contra Antonio Moldes Roldán, para el que el fiscal y la acusación privada pedían nueve años de prisión y 5.000 pesetas de indemnización, se dictó sentencia absolviendo libremente al procesado.

Gran Kursal "LA TIERRUCA"

Segismundo Moret 7. Teléfono 33-32 Santander

Exito de Rosita Quesada Hoy éxito de Pepita Luciente

Exito de Lolita Cortés Hermanas Jimeno

Vidal y Barraquer y Rodés.

Barcelona.—Han llegado hoy, de Madrid, el cardenal Vidal y Barraquer, el ex ministro Rodés y el conde de Güell.

El maestro Millet.

Barcelona.—Por unanimidad, la comisión municipal de cultura, ha acordado proponer para la dirección de la Academia municipal de música, al ilustre maestro Luis Millet.

Hoy llegará Cambó a Barcelona.

Barcelona.—Hoy es esperado don Francisco Cambó en Barcelona. Se cree que el político catalán llegará a última hora de la tarde.

SUCESOS DE LA PROVINCIA

Por amenazas de muerte.

Por los agentes de la Benemérita del puesto de Galizano ha sido detenido en el día de ayer en el pueblo de Somo, Manuel Alcenso Gajano, de 32 años, como autor de haber amenazado de muerte a su convecino Jacinto Piñeira Hoz, por antiguos resentimientos existentes entre ambos.

Accidente automovilista.

Sobre las doce y media de ayer, viernes, en el kilómetro 22 de la carretera de Torrelavega a La Cavada, término municipal de Liérganes, el camión propiedad del vecino de Ampuero, Domingo Ortiz, dedicado al transporte de leche a la fábrica de La Penilla, conducido por Luis Pozas Vélez, de veintiseis años, al llegar al citado punto se le rompieron los frenos, yendo a precipitarse por un terraplén, cayendo a un prado, quedando el vehículo destruido, y bajo el camión, el conductor y un mozo de carga que le acompañaba, de donde fueron sacados por varios vecinos, y a los pocos momentos trasladados en un automóvil a la clínica de la fábrica de La Penilla, donde los médicos les asistieron por sufrir varias lesiones en la cabeza y en distintas partes del cuerpo, calificando su estado de pronóstico reservado.

Del hecho se dió cuenta al Juzgado correspondiente.



Calvillo

Instituto científico de belleza

Desaparición completa de arrugas, manchas de la piel, etc., etc. por profesora diplomada

Castelar, 2